

Фёдорова Юлия Сергеевна, студент 1 курса юридического факультета

Стерлитамакского филиала БашГУ

Долгов Станислав Федорович, ст. преподаватель юридического факультета

Стерлитамакского филиала БашГУ

ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВООТНОШЕНИЕ

Аннотация: В данной статье проводится анализ гражданских правоотношений, анализируется составляющая их структура и особенности. Рассматриваются виды правоотношений в обществе, а также основания появления и развития объектов и субъектов гражданских правоотношений и их влияние на юридическую сторону взаимоотношений в обществе в целом.

Ключевые слова: общественные отношения, правоотношения, гражданское правоотношение, правовое регулирование, субъекты гражданских правоотношений, объекты гражданских правоотношений.

Annotation: This article discusses the analysis of light legal relations, analyzes their structuring structure and features. The types of legal relations in society are considered, as well as the emergence and development of objects and observable legal relations and their influence on the legal side of society as a whole.

Key words: public relations, legal relations, civil legal relations, legal regulation, subjects of civil legal relations, objects of civil legal relations.

Для будущего юриста должно вырисовываться чёткое понимание такой категории как гражданское правоотношение. Гражданское правоотношение является общественным отношением, то есть взаимоотношением между юридическими и физическими лицами, которое регулируется нормами гражданского права. Из разного рода практики, мы видим, что граждане и

организации различных форм собственности для решения своих разнообразных проблем и вопросов: приобретения и отчуждения вещей, оказания услуг, продажи или охране своего авторства на результаты какого-либо творчества, всегда вступают между собой в правовые отношения [2, с. 67].

Государство наделяет участников отношений вполне прочными, очерченными правами, находящимися, без сомнения, под его надёжной защитой. Мы можем уверенно сказать о том, что гражданское правоотношение является общественным отношением и имеет чётко сформулированную юридическую оболочку, которая надёжно вставлена в сознание людей.

В гражданском праве волеизъявление его сторон, их поведенческие особенности согласуются с государственной волей, которая выражается в законотворческой сущности государства. Государство влияет на поведение участников данных процессов, заставляет участвующие лица и организации обращать внимание на государственную волю и подчиняться ей. Самое важное и особенное в положении является то, что государство требует от всех участников гражданских правоотношений, чётко следовать всем предписаниям действующего законодательства [3, с. 272].

Гражданские правоотношения обладают своей особой спецификой, отличающей эти отношения от других видов правоотношений, описываемых нормами административного, семейного, финансового, трудового и иных видов права. Например, для гражданского правоотношения нормой является равенство перед законом его участников, основанное на имущественной независимости в условиях рыночных механизмов экономики и рыночных взаимоотношений. Участники этих отношений, не важно от того, являются ли они гражданами, частными коммерческими, либо государственными организациями, находятся в одинаковых правовых условиях.

Также важно учитывать, что гражданское правоотношение является сосредоточением в одном месте и одних рамках субъектов, объекта, обязанностей и прав, которые являются элементами этих правоотношений. Субъектами гражданских правоотношений являются граждане Российской

Федерации, иностранные граждане, лица без гражданства, компании – государственные, частные, муниципальные и другие общественные организации-юридические лица, возможно также иностранные фирмы, учтенные законодательством Российской Федерации (ст. 8 ГК РФ) [1].

Участником гражданских правоотношений может выступить и государство в лице государственных предприятий и организаций, состоящих на государственном обеспечении и действующих от имени РФ. В роли субъектов гражданских правоотношений могут выступить и субъекты Российской Федерации.

Объектом правоотношений является основание, мотив, т.е. то, по какому поводу оно возникает.

По виду гражданские правоотношения можно классифицировать по следующим основаниям:

1. По существу определенности объектов (по степени координации управомоченного и обязанного):

- абсолютные;
- относительные;

2. По объекту:

- имущественного плана;
- неимущественного плана;

3. По вариантам исполнения запросов заинтересованного лица:

- вещные;
- обязательственные;

Можем также обратить внимание на правоотношения, спецификой которых обнаруживаются общественные (корпоративные и преимущественные права).

В структуре гражданских правоотношений выделяется целый ряд свойств, и она является сложнейшим публичным правовым организмом. В неё входят:

1. субъекты – управомоченный и правообязанный;

2. объекты (то, по поводу каких моментов складываются правоотношения – материальные и нематериальные блага);

3. содержание правоотношения (субъективные права и юридические обязательства);

4. правовые факторы.

К факторам, которые формируют содержание правоотношений, относят правовые группы, в которых сосредоточены определенные категории правильного поведения в виде субъективных прав, обязательств и процедуры их выполнения. В качестве основы появления, изменения и окончания правоотношений являются юридические факторы. По словам А.П. Дудина «юридический факт – центральная цепочка последовательности правоотношений».

Следует отметить в целом, что в области гражданских правоотношений, участвующие, в большинстве ситуаций сами составляют перечень, так и количество возможных субъективных прав и обязательств, ввиду преимущественного преобладания в гражданском праве регламентов диспозитивного характера. Мы понимаем, что на данном этапе «государственные органы стараются получить максимальный эффект воздействия на граждан в приемлемом для них направлении, используя разные подходы в поощрении имущественных и неимущественных интересов отдельных людей, так и организаций».

Библиографический список:

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (ГК РФ) от 30 ноября 1994 года № 51-ФЗ (ред. от 21.12.2021) // Российская газета. – 1994. – № 365.

2. Буянов Ю.Г. Гражданское правоотношение: его содержание и правовая природа // Марийский юридический вестник. – 2021. – № 51. – С. 67-77.

3. Чшиева, Д. Ф. Понятие и значение правоотношений // Молодой ученый. – 2019. – № 5 (243). – С. 272-274.

4. Юрченко О.Ю. Факты-состояния в гражданском праве // Вопросы современной юриспруденции. – 2019. – № 65. – С. 49-57.